Выписка
из протокола № 3 от 12.12.2023 г. общего собрания работников школы муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя школа № 39»

По 3 вопросу слушали Бугайчука И.А., директора школы, который предложил кандидатуру учителя истории, обществознания, основ финансовой грамотности, Пожидаевой Марины Александровны, на соискание премии Губернатора Ярославской области лучшим педагогическим работникам общеобразовательных организаций Ярославской области.
Пожидаева Марина Александровна, образование высшее, учитель истории, обществознания и финансовой грамотности, педагогический стаж – 20 лет, стаж работы в муниципальных организациях города – 20 лет.
[bookmark: _gjdgxs] Марина Александровна – увлечённый, творчески работающий учитель. Главным в своей педагогической деятельности считает создание условий для формирования положительной познавательной мотивации к предметам, воспитание активной личности, способной реализовать себя в различных сферах деятельности. Профессионализм педагога подтверждается стабильно высокими результатами: при 100% успеваемости качество знаний составляет по истории – 64,7% (2020-2021 уч. г.), 72% (2021-2022 уч. г.), 85% (2022-2023 уч.г.); по обществознанию – 63,9% (2020-2021 уч. г.), 66,7% (2021-2022 уч. г.), 82,6% (2022-2023 уч.г.); по праву – 88% (2020-2021 уч. г.), 82,6% (2021-2022 уч. г.), 100% (2022-2023 уч. г.); по основам финансовой грамотности – 74% (2020-2021 уч. г.), 81% (2021-2022 уч. г.), 94% (2022-2023 уч. г.). По результатам ГИА средний балл по обществознанию ГИА – 11 – 56 (2020 г.), 59,6 (2022 г.), 59,6 (2023 г.), максимальный – 82 (2022 г.); по истории – 47,5 (2020 г.), 56 (2022 г.), 58,5 (2023 г.). Выпускники девятых классов выбирают историю и обществознание в качестве выпускных экзаменов и при 100 % успеваемости сдают на «хорошо» и «отлично» по обществознанию 48,8 %. Высокий уровень знаний продемонстрировали обучающиеся при проведении всероссийских проверочных работ в 2022-2023 году: учащихся, написавших работу, на «4» и «5» по обществознанию – 75 %, по истории – 68 %. 
	Большое внимание Пожидаева М.А. уделяет обучающимся с ограниченными возможностями здоровья и детям-инвалидам. Для данной категории обучающихся педагогом созданы индивидуальные планы для успешного и полного освоения образовательной программы. Результатом успешной социализации и вовлеченности таких детей в конкурсное движение является победа ученицы 9 класса в конкурсе
от АРФГ «Дети рисуют финансы», главным призом которого стала поездка в МДЦ «Артек» (2023 г.).
	Пожидаева М.А. ведёт большую внеклассную работу по предметам. Педагогом было подготовлено 136 обучающихся, участвовавших в международных, всероссийских, межрегиональных олимпиадах, конференциях: малая областная олимпиада школьников по обществознанию (2021 г.), «Умники и умницы» (2021 г.), «Безопасное поведение в ЧС» (2022 г.), «Живая классика», призёр  (2022 г.), «Юные таланты», в номинации «Исследовательские научные работы», 2 победителя, 1 место (2022 г.); «Был бой суровый Бородинский…», диплом II степени (2022 г.); «Слава России», победитель, 2 место (2022 г.); «Не должны быть преданы забвению…», диплом II степени (2023 г.); Материнская слава…», диплом I степени (2023 г.); «Мои герои. Музыка Победы», победитель (2023 г.); «Союзное государство «Россия – Беларусь»2, призёр (2023 г.); «Разговоры о важном», дипломы I, II и III степеней (2023 г.). Из этого числа учеников стали победителями – 9 человек, призёрами – 11.
	Под руководством Марины Александровны обучающиеся занимаются проектно-исследовательской деятельностью, успешно защищают итоговые проекты в 9 и 11 классах, выступают с докладами на научно-практических конференциях: «Природное и духовное наследие родного края», XIX межрегиональная научно-практическая студенческая конференция, II место (2022 г.); «Будь здоров», Ярославский педагогический университет им. К.Д.Ушинского (2023 г.).
	Пожидаева М.А. активно вовлекает обучающихся в волонтёрскую деятельность: ежегодно обучающиеся собирают подарки для детей, находящихся на лечении в отделении гематологии и химиотерапии ГБУЗ ЯО «Областной детской клинической больницы», к Новому году (2020 – 2023 г.г.), помогают сотрудникам приюта бездомных животных «Ковчег», участвуют в акции «Письмо солдату» (2021 – 2023 г.г.). Ученики Марины Александровны занимаются по дополнительной образовательной программе в театральной студии «Апельсин». За два года был поставлен спектакль на английском языке по мотивам сказки В.Сутеева «Под грибом» (2022 г.), готовится к постановке спектакль «Русалочка» по сказке Г.Х.Андерсена (2023 г.).
[bookmark: _GoBack]	Помимо истории и обществознания, Пожидаева М.А. ведёт курс «Основы финансовой грамотности» и своим методическим опытом делится с коллегами. В рамках проекта «Игры по финансовой грамотности» Центрального банка Российской Федерации педагог подготовила и провела игру по финансовой грамотности «Финансовый квиз» (2022 г.); приняла участие в региональном этапе ежегодного всероссийского конкурса профессионального мастерства педагогов финансовой грамотности «Финансовая перемена» (2022 г.). В рамках деятельности базовой площадки «Формирование функциональной грамотности у обучающихся (финансовая грамотность)» государственного автономного учреждения дополнительного профессионального образования Ярославской области «Институт развития образования» Пожидаева М.А. выступила с докладом «Опыт преподавания основ финансовой грамотности в средней школе № 39» (2022 г.). Марина Александровна приняла участие  в дискуссионной площадке «Педсовет. 76» по теме «Финансовая грамотность в школе: PRO без CONTRA» (2022 г.); выступила с докладом на межрегиональной научно-практической конференции «Потенциал читательской грамотности при формировании функциональной грамотности на занятиях гуманитарного цикла» (2022 г.); провела мастер-класс на Дне финансовой грамотности в институте развития образования Ярославской области и муниципальном общеобразовательном учреждении «Школа имени Евгения Родионова» (2023 г.). Методические разработки педагога опубликованы на всероссийском образовательном портале «Продлёнка»: «Рабочая программа по основам финансовой грамотности» (2023 г.); «Рабочая программа по предмету «Право» (углублённый уровень) (2023 г.), «Рабочая программа по предмету «Экономика» (2023 г.). Кроме того, Пожидаева М.А. является вкладчиком Банка педагогического опыта муниципальной системы образования города Ярославля (2023 г.).
	Пожидаева М.А. – победитель международного педагогического конкурса «Отличник просвещения» в номинации  «Открытый урок, занятие» (2022 г.); международного конкурса «Финансовая грамотность» (2022 г.); всероссийского педагогического конкурса «Калейдоскоп средств, методов и форм» (2022 г.); всероссийского конкурса профессионального мастерства работников образования «Лучшие практики применения ИКТ-технологий в работе педагога основной и старшей школы» (2022 г.); всероссийского профессионального конкурса «Гордость России» (2022 г.); IV всероссийского конкурса профессионального мастерства «Педагоги России» (2022 г.); лауреат I степени регионального конкурса методических разработок учителей общеобразовательных организаций и преподавателей «Основы финансовой грамотности» (2022 г.).
	 Марина Александровна – член предметных экспертных комиссий ГИА-9 и ГИА-11 (2022-2023 г.г.); член аттестационной комиссии по проведению аттестации педагогических работников организаций Ярославской области, осуществляющих образовательную деятельность (2022-2023 г.г.).
	Пожидаева М.А. – опытный педагог, активный участник общественной жизни школы, заслуженно пользуется уважением коллег, обучающихся и их родителей. За особый вклад в социальное, культурное развитие Ярославской области, многолетний и добросовестный труд и значительные трудовые достижения награждена Благодарственным письмом Ярославской областной Думы, 2017 г., Благодарственным письмом территориальной администрации Кировского и Ленинского районов города Ярославля (2018 г.), Благодарственным письмом муниципалитета города Ярославля (2022г.). Постановлением мэрии города Ярославля присуждена городская премия 2023 года Пожидаевой Марине Александровне за творческий поиск в деле обучения и воспитания детей и за большой личный вклад в развитие муниципальной системы образования (2023 г.).


	Решили: ходатайствовать о  соискании премии Губернатора Ярославской области лучшим педагогическим работникам общеобразовательных организаций Ярославской области Пожидаевой Марине Александровне.


Председатель общего собрания
работников школы                                                                                   Секацкая Л.С.

Секретарь общего собрания
работников школы                                                                                   Ю.А. Зиминова 


