
Меч Александра Невского - мистическое оружие 
и славянская реликвия

Когда мне предложили участвовать в конкурсе «Музей в чемодане», я не задумываясь выбрал тему «800 лет со дня рождения Александра Невского». Меня интересует не только судьба этого великого русского полководца, но и ставшее легендарным его оружие. 

При составлении эскиза меча времён Александра Невского, сразу решил, что не буду мелочиться и размеры оружия должны быть близки к фактическому. Иначе, было бы обидно для великого князя сделать не меч, а кинжал.  Но только потом я понял, что уложить готовое оружие в чемодан (по условиям конкурса экспозиция должна поместиться в чемодане) не получится. Как удалось решить эту проблему, расскажу позднее, а пока о главном…
Александр Невский, он же Александр Ярославич, сын князя Ярослава Всеволодовича и княгини Торопецкой, Ростиславы Мстиславовны, оставил незабываемый след в истории Руси. В 1549 году его причислили к лику святых за то, что он отказался от объединения с католической церковью, и таким образом сохранил православие на Руси. Славен также был великий князь тем, что не проиграл ни одного сражения. 

Как только разговор заходит об Александре Ярославиче, то большинство из нас вспоминают Ледовое побоище. Именно тогда войска под командованием князя прогнали ливонских рыцарей. Не все помнят, что свое прозвище он получил за другой подвиг. Тогда впервые был упомянут легендарный меч Александра Невского. Это событие датируется 1240 годом. В местечке под названием Усть-Ижора в баталии под руководством князя были в пух и прах разбиты шведы. 

Русские войска одержали победу, несмотря на свое меньшинство. Невский был потрясающим тактиком, поэтому благодаря его уму и бесстрашию воины победили врага. В этой истории есть также мистический эпизод. По легенде, враг был смертельно напуган мечом Александра Невского, который очень странно светился. Александр прекрасно владел этим оружием, одним ударом снося головы сразу троим шведам. Но, как говорится, у страха глаза велики. Мистический ореол оружию, скорее всего, придали шведские солдаты, чтобы оправдать свое поражение. А меч Александра Невского просто попал под лучи солнца. 

Дело в том, что русские войска были расположены лицом к небесному светилу. Его луч попал на поднятый вверх меч, и напуганная шведская армия приняла его за что-то сверхъестественное. К тому же в этой баталии князь сломал орудие о голову Биргера — предводителя врагов. Одержав победу в этой битве, князь Александр получил свое звучное прозвище — Невский. 
Сколько весил меч Александра Невского? 
Воин в 13 веке хорошо управлялся с мечом весом около 1,5 кг. Существовали также клинки для турниров, они тянули на 3 кг. Если оружие было парадным, то есть не для битв, а для украшения (из золота или серебра, украшенное самоцветами), то его вес достигал 5 кг. Драться таким клинком было невозможно. 
Ведутся разговоры, что якобы вес меча Александра Невского равнялся 80 кг, то есть 5 пудов (16 килограммов приравниваются к 1 пуду). Скорее всего, эта цифра сильно приукрашена летописцами. Ведь информация о мощи клинка могла дойти до врагов и эти данные придуманы для их устрашения. Вероятно, меч Александра Невского весил 1,5 – 2 кг. Как известно, на момент битвы Александру Ярославовичу был 21 год. Рост его составлял примерно 168 см, а вес 70 кг. При всем своем желании он не смог бы сражаться при помощи меча весом 80 кг. 
Постоянно носить с собой меч на Руси имел право только великий князь и его дружина. Другие воины, конечно, тоже имели клинки, однако в мирное время они хранились подальше от людских глаз, ведь мужчина был не только воином, но и земледельцем. А ношение меча в мирное время означало, что он видит вокруг себя врагов. Просто для бахвальства ни один воин клинок не носил, а использовал только для защиты родины или собственного дома и семьи. 
Однозначно ответить на вопрос: "Где сейчас находится легендарный меч?", не может никто. Наверняка историки знают только одно: пока клинок не был обнаружен ни в одной из экспедиций. 
На самом деле, в открытом доступе очень мало информации о холодном оружии эпохи Александра Невского.  Пришлось ориентироваться на скупые сведения. По фотографиям эскизов мечей тех времен и фотографии меча князя Псковского Всеволода я, с помощью отца, попытался сделать макет меча XIII века.
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Мой меч изготовлен из двух монтажных стальных пластин, сваренных между собой. После обработки и шлифовки на меч нанесено лаковое покрытие для избежание коррозии. Рукоятка окрашена бронзовой и черной красками, нанесен орнамент в виде солнцеворота. Длина клинка 80 см и рукоять 25 см, вес около 2 кг. 
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А теперь осталось только найти чемодан, в который мог бы поместиться меч. Мы долго думали всей семьей, что может достойным «чемоданом». Ответ удалось найти на чердаке. Нам показалось, что прабабушкин сундук – это предок чемодана, он ведь тоже используется как ёмкость для хранения предметов обихода, драгоценностей и других вещей. 
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