История Гагаринской  слободы.
          Гагаринская слобода была основана купцом Гагариным. Границы Гагаринской слободы захватывали и территорию нашей школы, поэтому в нашем музее создана экспозиция, посвященная « Гагаринке».

          Гагарин Федор Абрамович  торговал лесом и землей  и не упустил свою выгоду, когда на рубеже XIX – XX веков возникли Урочские железнодорожные мастерские, а рядом с ними стала расти,   как тогда говорили, «новая деревня». На купленной  земле он начал строить двухэтажные деревянные дома и сдавать их служащим мастерских, появились и купеческие особняки.

      Особое место в жизни купечества занимал собственный дом. При этом для владельца он был не просто жилищем, а также символом богатства.             Своеобразен интерьер купеческого дома. Из сеней проходили в "переднюю", где у зеркала можно было "оправить голову и платье", затем в зал и гостиную. В зале стояли  столы, стулья, расставленные по стенам, настенные часы. В гостиной обязательно располагался круглый стол, диван, тяжеловесные кресла, ломберный столик. Над диваном - большое зеркало, на стенах картины . Третья комната по фасаду - чайная или столовая, убиралась попроще. Здесь располагались комод, горка или шкаф с чайным сервизом, серебряной посудой, иногда с хрусталем. По заднему фасаду дома размещались спальни, в которых обычно находились комод с бельем, туалетный столик, а у задней стены - постель под пологом. Часто рядом со спальнями располагался и кабинет хозяина, где стояли стол под сукном, кресло, у задней стены - диван, стулья, на стене - портреты хозяев.

     Кроме жилых комнат все купеческие дома имели подсобные помещения, состав и размеры которых были различны.  В чуланах хранились сундуки с одеждой, съестные припасы, утварь. К дому примыкал двор с амбарами, сараями, конюшней, баней, погребами.

      Документы из истории Гагаринской слободы  сохранились не только в архивах, но и в семьях местных старожилов.  Многие предметы быта, представленные в экспозиции, переданы местными жителями.
